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Висновки. Проведене дослідження дає змогу зробити висновок про 
потребу формування ринку органічної продукції. Невідкладним завдання є 
формування нормативно-правової бази, яка регулюватиме діяльність опера-
торів ринку. В такий спосіб можна нівелювати конкурентні переваги, які от-
римує суб'єкт ринку, що використовує в характеристиках продукції терміно-
логію, яка позначає її як екологічно чисту. 

Державна підтримка стимулюватиме зростання пропозиції органічної 
продукції. Відповідно зростання пропозиції може зумовити зменшення цін і 
відповідно збільшення попиту на продукти харчування, які вироблені в еко-
логічно чистих умовах. Отже, націнка на органічні продукти може наблизи-
тись до середньоєвропейської і становитиме 20-40 %. 

Основними способами підвищення конкурентоспроможності органіч-
ної продукції можуть бути: її стабільна якість, регулювання ціни, стабільне 
постачання, ефективна PR-кампанія, сертифікація продукції. 

Зростання пропозиції і попиту на органічні продукти харчування ма-
тиме позитивний вплив на здоров'я населення і на сільське господарство зага-
лом, оскільки технології, які застосовують під час виробництва цих продук-
тів, не є шкідливими для навколишнього середовища. 
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Грабовский Р.С., Дудяк Р.П. Конкурентоспособность органической 
продукции на продовольственном рынке Украины 

Приведены основные факторы, которые определяют уровень конкурентоспо-
собности органической продукции по сравнению с традиционными продуктами пи-
тания. Проведен анализ факторов, которые удерживают развитие органической про-
дукции в Украине. Особое внимание акцентировано на законодательной базе, госу-
дарственной поддержке производителей органической продукции и т.д. Предложен 
перечень способов, которые будут способствовать повышению конкурентоспособ-
ности органической продукции. 
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Grabovskyi R.S., Dudyak R.P. Competitiveness organic products in food 
markets Ukraine 

The article presents the main factors that determine the level of competitiveness of 
organic produce compared to traditional food. The analysis of the factors that constrained 
the development of organic products in Ukraine. Particular attention is paid to legislation, 
public support for organic producers and more. A list of ways that will promote the compe-
titiveness of organic product. 
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КООПЕРАТИВНІ СИСТЕМИ: СУТЬ, ПРИНЦИПИ 
ТА ОСОБЛИВОСТІ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Проаналізовано різні підходи до дослідження суті кооперативних систем в еко-
номічній літературі, виділено найбільш типові функціонально-рівневі інтерпретації 
кооперативних систем, зокрема вузьку, широку та гіпершироку інтерпретації цих 
систем. Конкретизовано принципи функціонування кооперативних систем. Обґрун-
товано необхідність вивчення кооперативних систем із врахуванням економічних, 
соціальних та соціокультурних особливостей їх розвитку. 

Ключові слова: кооперативні системи, широка інтерпретація кооперативних 
систем, соціальна мета кооперативних систем. 

Постановка проблеми. Створення умов для сталого економічного 
розвитку економіки України передбачають трансформаційні зміни в наці-
ональній економіці та соціальній сфері, тобто в усіх системі соціально-еконо-
мічних відносин. Ці трансформаційні зміни спрямовані на формування рин-
кової системи господарювання, тобто на нові принципи та методи господа-
рювання в усіх сферах і секторах національної економіки, зокрема і в коопе-
ративних системах. 

Кооперація є унікальним соціально-економічним явищем, яке можна 
розглядати в економічному, політичному, організаційному та національно-
культурному аспектах. У кооперативній системі національних економік за-
хідних країн виготовляється, реалізується і споживається від 10 до 20 % 
ВНП, тобто кооперативний сектор становить від 1/10 до 1/5 загального обся-
гу національних економік, що свідчить про його значну роль у розвитку і 
функціонуванні будь-якої національної економіки [2, с.113]. Усе це дає під-
стави стверджувати про значний вплив кооперативної системи на ефектив-
ність національної економіки, на процеси ринкових трансформаційних змін у 
вітчизняній економіці, а відповідно це обумовило актуальність досліджуваної 
проблеми. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Теоретичні засади ста-
новлення систем кооперації сформувались у середині ХІХ ст. в роботах соці-
алістів-утопістів, а згодом – у працях класиків кооперативної теорії Е. Ван-
дервельде, Г. Кауфмана, У. Кінна, Ф. Боше, Ф. Райфезена та ін. На початку 
ХХ ст. істотний внесок у розвиток теорії та практику зробили українські вче-
ні та практики: С. Бородаєвський [6], К. Коберський [9], Б. Мартос [12], 
Ю. Павликовський [14]. Особлива роль у формуванні кооперативної теорії 
належить М.І. Туган-Барановському [17]. В роботах кооператорів початку 
ХХ ст. кооперацію досліджували досить всебічно з погляду як її соціальної 
природи, так і способів організації економічної діяльності. 

Значний внесок у теорію розвитку кооперативних систем зробили такі 
сучасні науковці, як: В. Апопій [1], С.Г. Бабенко [2; 3], Г.І. Башнянин [2, 4], 
С.Д. Гелей [7], І. Копич [4], Ю. Ушкаренко [18]. Однак безліч аспектів дослі-
джуваної проблеми ще не достатньо розглянуті й потребують подальшого 
вивчення та доопрацювання. 
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Методика дослідження. Метою наукового дослідження є конкретиза-
ція суті кооперативних систем через призму вузької, широкої та надширокої їх 
інтерпретації. Розглянуто принципи функціонування кооперативних систем. 

Результати дослідження. Кооперація – один із найцікавіших феноме-
нів соціально-економічного розвитку людського суспільства, який поширив-
ся практично на всі сторони економічного життя і сформувався як складна 
система із внутрішніми взаємозв'язками та структурою. В сучасних умовах 
усі види кооперації розвиваються на ринкових принципах, зростає роль ко-
оперативних систем у соціально-економічному житті, актуалізується необхід-
ність використання їх реального потенціалу. Походження терміна "коопера-
ція" є складним, достатньо широким і пов'язане з поняттями співпраці, спів-
робітництва, а також сприяння, самодопомоги, об'єднання. За мірою розвитку 
економіки форми кооперації безперервно ускладнюються. 

Кооперація за своїм змістом є економічним явищем, суть якого поля-
гає в економічних взаємовідносинах між партнерами в налагодженні їх спів-
робітництва для досягнення спільної мети внаслідок оптимізації затрат мате-
ріальних, фінансових, трудових, інтелектуальних та інших ресурсів на основі 
взаємної вигоди учасників процесу. Поряд із цим, кооперація може бути 
представлена організаційно-правовими формами діяльності в різних сферах 
економіки на мікро-, мезо- та макрорівні за галузевою або територіальною 
ознакою як сукупність кооперативів. Обидва значення "кооперації" тісно 
пов'язані між собою. Адже різноманітні конкретно-історичні кооперативні 
форми організації діяльності ґрунтуються на об'єднанні матеріальних, фінан-
сових та інтелектуальних ресурсів і співробітництві людей. 

Функціонування кооперативних систем передбачає існування певних 
правил, вимог чи принципів. В економічній літературі відсутній єдиний підхід 
до розуміння кооперативних принципів. Зокрема, В.В. Вісин наголошує, що 
важливо розрізняти принципи кооперації і кооперативні цінності, оскільки 
перші "характеризуються організаційно-економічним змістом і характером, 
мають практичну спрямованість і в організаційному плані конкретизують 
суть та особливості кооперативної організації. Для кооперативних цінностей 
домінуючою є ідейна і моральна суть, вони ідеологічно спрямовують роботу 
кооперативної організації. У кооперативному русі цінності є первинними і зу-
мовлюють зміст принципів кооперації у процесі історичного розвитку" [5]. 

Не заперечуючи, що такий погляд має право на існування, ми вва-
жаємо, що кооперативні принципи є головними вихідними положеннями, які 
лежать в основі формування кооперативів. Вони визначають провідні ідеї, на 
яких ґрунтується діяльність кооперативів. Український економіст Ф. Горбо-
нос відповідно зауважує, що "кооперативні принципи є сукупністю організа-
ційних, моральних та інших основ здійснення коопераційної діяльності. У них 
відображаються досвід господарської роботи, а також зміни в суспільному і 
політичному житті країни" [8, с. 88]. В. Апопій звертає увагу на те, що коопе-
ративні принципи "виконують подвійну функцію. З одного боку, визначають 
кооперативні цінності, а з іншого – сприяють здійсненню кооперативної ді-
яльності у рамках специфічних організаційних форм Кооперативні принципи 
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лежать в основі кооперативного руху і є джерелом його життєвої сили" [1, с. 
121]. С. Бабенко подає принципи кооперації у широкому розумінні та вважає, 
що "вони виконують триєдину функцію. З одного боку, за умов їх дотриман-
ня, вони забезпечують розвиток і функціонування кооперативів у межах спе-
цифічно організаційних норм, а з іншого – відображають кооперативні цін-
ності і зумовлюють їх реалізацію. Крім того, принципи кооперації сприяють 
досягненню ідентичності кооперативів і кооперативних організацій" [3, с. 25]. 

Кооперативні принципи, які лежать в основі функціонування коопера-
тивних систем, сформульовано у "Заяві про кооперативну ідентичність", 
прийнятій у вересні 1995 р. на ювілейному ХХХІ Конгресі Міжнародного ко-
оперативного альянсу в Манчестері. Цими принципами, які реалізують на 
практиці цінності кооперативного руху, є: 

1. Добровільність і відкрите членство. 
2. Демократичний членський контроль, який полягає в тому, що члени ко-
оперативу беруть участь в розробці перспективних напрямів діяльності 
та мають право контролю за діяльністю кооперативу. 

3. Економічна участь членів кооперативу, тобто капітал кооперативу, фор-
мується за рахунок внесків його членів, а також члени кооперативу бе-
руть участь у формуванні напрямів використання отриманого доходу. 

4. Автономія і незалежність діяльності кооперативу, що контролюють тіль-
ки його члени. 

5. Кооперативи забезпечують освіту та підвищення кваліфікації для своїх 
членів, надають інформацію про переваги кооперації. 

6. Співпраця між кооперативами, що сприяє розвитку кооперативного руху. 
7. Турбота про розвиток своїх громад згідно з визначеною програмою ді-
яльності кооперативу [19]. 
Ці фундаментальні кооперативні принципи, по-перше, є в основі ді-

яльності будь-якої сучасної кооперативної системи, а по-друге, вони допов-
нені спеціальними та національними кооперативними принципами, які виро-
били міжнародні об'єднання окремих видів кооперації. Головною темою 
Міжнародного кооперативного дня, проведеного під егідою Міжнародного 
кооперативного альянсу та Організації Об'єднаних Націй 4 липня 2009 р., 
стала протидія кооперативами світовій економічній кризі. При цьому голов-
ний наголос зроблено не на економічному зростанні кооперативів, а на дот-
риманні кооперативних принципів діяльності як фактора глобального еконо-
мічного оновлення [15, с. 129]. 

Під час дослідження еволюції кооперативних систем важливо розріз-
няти дійсну багатоманітність їх історичного розвитку та логічні закономір-
ності їх еволюції, що очищені від випадковостей та специфіки конкретної 
економіки. Особливого значення поєднання історичного та логічного підходу 
набуває для дослідження перехідної (трансформаційної) економіки. Для того, 
щоб зрозуміти закономірності розвитку кооперативних систем, потрібно ви-
ділити в їхній еволюції закономірне й абстрагуватись від випадкового. Своєю 
чергою, виявлення закономірностей трансформації кооперативних систем за 
умови доповнення їх знаннями щодо національної, історичної, культурної 
специфіки створює можливість формування об'єктивно обумовлених опти-
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мальних моделей їх розвитку на майбутнє. Труднощі такого аналізу зумовле-
ні тим, що повністю виявити об'єктивні закономірності еволюції певної еко-
номічної системи можна лише тоді, коли вона завершила свій шлях розвитку 
і відтворюється на власній основі або починає згортатись, гинути. 

Теоретичне дослідження, яке дає змогу виявити зміст певної еконо-
мічної системи, ґрунтується на емпіричному вивченні існуючих явищ та про-
цесів і передбачає формування закономірностей виникнення, функціонування 
та еволюції системи. Завершальним етапом системного дослідження при 
цьому є застосування порівняльного аналізу різних економічних систем та 
визначення перспектив їх розвитку на якісно вищій основі. 

Щодо визначення "кооперативних систем" в економічній літературі 
існують різні підходи. Так, зокрема Ю.В. Ушкаренко та В.І. Грек під коопе-
ративною системою розуміють "сукупність взаємопов'язаних і взаємозалеж-
них носіїв кооперативних відносин, які діють як єдине ціле. Системою може 
бути підприємство, об'єднання підприємств або інше організаційне коопера-
тивне утворення будь-якого рівня" [18, с. 376]. Вони виділяють чотири рівні 
кооперативної системи. Перший рівень визначається кооперативами, які 
створюють громадяни чи юридичні особи на території сільських та міських 
поселень. На другому рівні виникають кооперативні організації, що створені 
районними об'єднаннями кооперативів, на третьому – обласні об'єднання ко-
оперативів (союзи й асоціації), на четвертому – національна кооперативна ор-
ганізація як об'єднання кооперативів (союзів і асоціацій) на рівні країни. 

Марочко В.І. наголошує на тому, що кооперативна система має зов-
нішні організаційні ознаки (товариство, спілка товариств, спілка спілок), під-
креслюючи, що в історичному аспекті територіальні кордони кооперативних 
систем не завжди збігалися з адміністративними, оскільки їх створення під-
порядковувалось питанням економічної доцільності з врахуванням виробни-
чої та соціально-господарської особливості певних регіонів [11, с. 69]. 

Отже, в економічній літературі у вузькому розумінні кооперативна 
система трактується як суто господарська діяльність людей-власників з ме-
тою задоволення переважно власних потреб членів певного кооперативу. На 
наш погляд, загалом правильне визначення є виключно економічним або ор-
ганізаційно-економічним, а відповідно – дещо обмеженим. При цьому поза 
увагою залишається значна частина кооперативної діяльності, що не є суто 
економічною чи господарською, а виступає як похідна від неї. Недостатність 
такого аналізу полягає також у тому, що не дає змоги повністю дослідити су-
то економічну діяльність в тому плані, в якому вона визначається позаеконо-
мічними факторами. В межах суто економічного аналізу є доступним пізнан-
ня природи лише частини економічних процесів. На певному етапі це дослі-
дження має інтегруватись з дослідженням, яке розглядає економічну діяль-
ність з врахуванням впливу позаекономічних процесів. 

На відміну від економічних досліджень середини ХХ ст., коли дослі-
дження економічних процесів здійснювались невідривно від соціального дос-
лідження, сучасні теоретики здебільшого розрізняють соціальні й економічні 
аспекти дослідження в тому сенсі, що виводять соціальне з-поза меж еконо-
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мічного. При цьому соціальне трактується як моральне, гуманітарне та гума-
ністичне. Соціальне передбачає врахування аспектів, що стосуються добро-
буту людини та суспільства, які важко або неможливо підрахувати в еконо-
мічному сенсі [16]. 

У широкому розумінні кооперативні системи виступають як єдність 
господарської, соціально-економічної та соціальної діяльності людей-власни-
ків з метою задоволення переважно власних потреб учасників. При цьому ко-
оперативні системи вже повинні бути об'єктом вивчення і економічної теорії, 
і соціології. Методологічна цінність цього підходу до дослідження коопера-
тивних систем полягає у можливості використання суто теоретичних поло-
жень для аналізу як економічних, так і соціально-духовних аспектів коопера-
тивної діяльності. Це сприяє, з одного боку, формуванню ширшої економіч-
ної теорії кооперативних систем, а з іншого – створює можливість для пог-
либленого аналізу власне економічної сфери, адже значна частина економіч-
них процесів має позаекономічне, зокрема соціально-духовне, походження 
(природу). 

У визначенні природи кооперативних систем із використанням соці-
ально-економічного підходу подекуди характерна абсолютизація ролі коопе-
ративної форми власності на основні економічні ресурси. При цьому влас-
ність на ресурси розглядається як визначальний фактор економічного розвит-
ку [10, 13]. Попри важливість інституціонального середовища для функці-
онування і розвитку економічних систем, зокрема і кооперативних, абсолю-
тизація значення відносин власності та відокремлення їх від інших факторів 
(техніко-технологічних, організаційно-економічних, соціальних, соціально-
духовних, соціально-інтелектуальних, політичних тощо) неправомірна. Соці-
ально-економічний підхід має поєднуватись з аналізом техніко-економічної 
основи функціонування кооперативних систем, тобто з організаційно-еконо-
мічним підходом. 

Під час застосування власне економічного аналізу економічних проце-
сів економічні фактори виступають як фактори формування відповідних еко-
номічних параметрів. При цьому соціально-духовні фактори є факторами змі-
ни цих параметрів. Цей підхід до аналізу передбачає розгляд соціально-ду-
ховних факторів як чинники, що посилюють або послаблюють залежність 
між економічними параметрами, додатково впливаючи. Таке "залучення" со-
ціально-духовних факторів до економічного аналізу робить його повнішим і 
досконалішим. При цьому виникає принципова можливість переходу від час-
ткової економічної теорії кооперативних систем до загальної, що є більш 
об'ємною і практичною. Таким чином, часткова економічна теорія коопера-
тивних систем передбачає дослідження впливу виключно економічних фак-
торів на певні економічні процеси. Загальна (спеціальна) економічна теорія 
кооперативних систем включає поряд із цим додаткове дослідження еконо-
мічних процесів з позицій впливу на них позаекономічних факторів, зокрема 
соціально-духовних. 

Разом із тим, соціально-духовні фактори можна розглядати як форму-
ючі (а не додаткові) щодо визначення економічних процесів. У такому випад-
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ку всі інші фактори, крім соціально-духовних, своєю чергою, будуть розгля-
дати як фактори додаткового впливу. При цьому виникає питання про форму-
вання соціологічної політичної економії кооперативних систем та наближен-
ня до соціологічної економіки. 

Широка інтерпретація кооперативних систем, попри наведені перева-
ги, несе в собі певну небезпеку підміни предмету дослідження. Аналіз сучас-
ної літератури з питань кооперації свідчить, що подекуди дослідники не 
вловлюють грані між власне економічним, соціально-економічним та соці-
ально-духовним аналізом. На практиці дійсно економічна, соціальна та ду-
ховна складова тісно взаємно переплетені, являючи синкретичну єдність. Але 
теоретичний аналіз потребує виокремлення з цієї єдності різних сфер з неод-
наковою природою (змістом). 

Можлива також надширока інтерпретація кооперативних систем, яка 
передбачає дослідження їх в єдності господарської, соціально-економічної, 
соціально-духовної та політичної діяльності. При такому підході кооператив-
ну систему, по суті, аналізують як міні-суспільство (квазісуспільство), з при-
таманними для суспільства загалом видами людської діяльності. При цьому 
теоретичному підході поряд з об'єктом вивчення економічної та соціологіч-
ної науки, кооперативні системи виступають об'єктом політологічного дослі-
дження. Внаслідок створюється можливість формування і економічної, і соці-
ологічної, і політичної теорії кооперативних систем. 

На основі гіперширокого (надширокого) трактування кооперативних 
систем з'являється можливість аналізу економічної сфери кооперативних сис-
тем з позицій впливу політичних факторів на результативність їх функціону-
вання. При цьому постає питання про чутливість економічної діяльності до 
політичних змін, насамперед рівня демократизації чи лібералізації. 

Визначення конкретного рівня чутливості кооперативних систем до 
цих змін на практиці істотно ускладнене через відсутність відповідної емпі-
ричної бази. Насамперед причина цього в недоліках статистичного та фінан-
сового обліку, в розбалансованості цін та інших чинниках, що унеможливлю-
ють адекватний вимір багатьох економічних параметрів. Натомість визначен-
ня конкретного рівня чутливості кооперативних систем до демократизації та 
лібералізації спроможне зробити більш обґрунтованим визначення оптималь-
них меж демократизації в кооперативному секторі. Позитивно впливає де-
мократизація насамперед у довгостроковому ринковому періоді. В короткос-
троковому ринковому періоді намагання підвищити економічну ефективність 
функціонування кооперативних систем здебільшого потребує певного обме-
ження демократизації та недопущення тотальної лібералізації. 

Можливий і нейтральний вплив лібералізації на ефективність функці-
онування певної кооперативної системи. Є певні підстави вважати, що стабі-
лізація (нейтралізація) впливу демократизації на економічну ефективність 
найсильніше проявляється у висококонкурентних економічних системах (як 
кооперативних, так і некооперативних). Натомість для концентрованих та 
надконцентрованих економічних систем властивий негативний вплив демок-
ратизації на економічну ефективність. 
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Варто зауважити, що вплив політичних факторів (насамперед демок-
ратизації та лібералізації) на економічну, соціальну і духовну ефективність 
функціонування кооперативних систем є різний за характером та інтенсив-
ністю. На сьогодні на цю обставину в наукових дослідженнях та на практиці 
загалом зважають недостатньо. Проте врахування того, що за негативного 
впливу політичних факторів на економічну ефективність можливий позитив-
ний вплив на соціальну чи духовну складову, вкрай необхідне для формуван-
ня виваженої державної кооперативної політики. Абсолютизація негативного 
впливу демократизації та лібералізації на економічну ефективність зумовлює 
висновок про їх "шкідливість" загалом, недооцінку позитивного впливу висо-
кої ефективності в соціально-духовному плані у віддаленій перспективі. 

За мірою розвитку кооперативних систем вплив позаекономічних фак-
торів на економічну сферу функціонування кооперативних систем поступово 
зростає. Це, своєю чергою, актуалізує подальшу соціалізацію та політизацію 
економічних досліджень. Відповідно кооперативні системи досліджують як 
єдність господарської, соціально-економічної, соціально-духовної та політич-
ної діяльності. При цьому об'єкт економічного дослідження пов'язується з 
об'єктом соціологічних та політологічних досліджень. 

На відміну від економічної теорії, соціологічна та політична теорії ко-
оперативних систем знаходяться лише на стадії становлення. Це, на наш пог-
ляд, пояснюють слабшим розвитком соціально-духовної та політичної сфери 
кооперативної діяльності на практиці, що властиво для більшості економік. 
Разом із тим, недостатній рівень розробки соціологічної та політичної теорії 
кооперативних систем, своєю чергою, стримує формування теоретичних ос-
нов досконалої економічної теорії кооперативних систем і трансформації її із 
часткової у спеціальну теорію. 

Міра соціалізації та політизації економічного дослідження коопера-
тивних систем залежить від того, наскільки ці системи є розвиненими та 
складними. Оскільки прості кооперативні системи характеризуються обмеже-
ним впливом соціально-духовних та політичних факторів на економічну сфе-
ру, то достатнім може бути і чисто економічний аналіз. На противагу цьому 
складні кооперативні системи характеризуються відчутним впливом техноло-
гічних, соціально-духовних, суспільно-політичних факторів на функціону-
вання системи та досягнення її цільової функції. Це зумовлює необхідність 
інтегрального за своїм характером економічного дослідження, що не обме-
жується лише економічним матеріалом, набуваючи при цьому нової якості та 
репрезентативності. 

Висновки. Кооперативні системи виступають як єдність господарсь-
кої, соціально-економічної та соціальної діяльності людей-власників з метою 
задоволення переважно власних потреб учасників. Це створює об'єктивну не-
обхідність їх аналізу зі сторони як економічних, так і соціально-духовних ас-
пектів їх функціонування. Кооперативні принципи – це головні вихідні поло-
ження, які лежать в основі функціонування кооперативних систем. Їх роль і 
економічна природа проявляється у формі носіїв і регуляторів внутрішніх і 
зовнішніх відносин кооперативу. 
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Кооперативні системи в широкому розумінні виступають як єдність 
господарської, соціально-економічної та соціальної діяльності людей-власни-
ків з метою задоволення переважно власних потреб учасників. Можливість 
використання теоретичних положень для аналізу як економічних, так і соці-
ально-духовних аспектів кооперативної діяльності дає змогу поглиблено дос-
лідити власне економічну сферу, адже значна частина економічних процесів 
має позаекономічне, зокрема соціально-духовне, походження. 
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Драбовский А.Г. Кооперативные системы: сущность, принципы и 
особенности исследования 

Проанализированы различные подходы к исследованию сущности кооператив-
ных систем в экономической литературе, выделены наиболее типичные функци-
онально-уровневые интерпретации кооперативных систем. Конкретизированы прин-
ципы функционирования кооперативных систем. Обоснована необходимость изуче-
ния кооперативных систем с учетом экономических, социальных и социокультурных 
особенностей их развития. 

Ключевые слова: кооперативные системы, широкая интерпретация коопера-
тивных систем, социальная цель кооперативных систем. 

Drabovskiy A.G. The co-operative systems: the essence, principles and 
peculiarities of the researches 

Directions of researches of the co-operative systems are analyzed in economic litera-
ture, the most typical functionally level interpretations of the co-operative systems are se-
lected. Concretized principles of functions of the cooperative systems. Necessity studying 
of co-operative systems, from positions them economic, social and social-cultural essence 
are substantiated. 

Keywords: co-operative systems, wide interpretation the co-operative systems, social 
purpose of the co-operative systems. 

 

УДК 65.016.8:658.0 Доц. С.Т. Дуда, канд. екон. наук;  
магістрант І.В. Михайлик – Львівська КА 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ АНАЛІЗУ БАНКРУТСТВА ПІДПРИЄМСТВА 
ТА ШЛЯХИ ЙОГО ПОДОЛАННЯ 

Досліджено економічну природу та поняття банкрутства підприємства. Запро-
поновано авторське тлумачення поняття "банкрутство підприємства". Подано основ-
ні напрями підвищення антикризового управління підприємства, а також визначено 
шляхи подолання банкрутства на підприємстві. 

Ключові слова: банкрутство, прогнозування банкрутства, фінансове становище 
підприємства. 

Вступ. Сучасний етап розвитку України характеризується переборен-
ням макроекономічної кризи, яка була характерна для 90-х років ХХ ст., та 
переходом економіки на траєкторію сталого економічного зростання. 

Огляд останніх досліджень і публікацій. Теоретичні та практичні ас-
пекти діагностики імовірності банкрутства підприємств досліджено у науко-
вих працях О.В. Мороза, Т.Б. Берднікової, В.А. Верби, І.А. Бланка, Л.О. Ліго-
ненко, А.С. Вартанова, Е.М. Короткова, А.П. Ковальова, М.В. Афанасьєва, 
Г.В. Савицької, О.О. Терещенка, В.М. Зарубинського й інших вітчизняних і 
зарубіжних учених-економістів. 

Постановка завдання. Актуальність обраної теми випливає з того, 
що донедавна для більшості суб'єктів господарювання процеси банкрутства 
були мало відомі. Лише в період реформування економіки (після ліквідації 
планового розподілу використання грошових ресурсів) відчутними стали такі 
економічні явища, як нерентабельність, неплатоспроможність підприємств. 
Характерними ознаками фінансової кризи підприємства є скорочення попиту 
на його продукцію і, як наслідок, зниження обсягів виробництва; зростання 


